



伟大的征程 不朽的史诗

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”巡礼

新华社记者 王思北 王琦 高蕾 刘硕

中国共产党百年华诞之际,6月18日,“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日,习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500多件文物实物,全方位、全

过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是受到广大干部群众的广泛关注。以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢志奋斗前行。

坚守理想信念,永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。(下转第2版)

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

新华社记者 成欣 梅世雄 赵洪南

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国,就是保家乡……”

71年前,由中华优秀儿女组成的中国人民志愿军,肩负着人民的重托、民族的期望,高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜,雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江,发扬伟大的爱国主义精神和革命英雄主义精神,同朝鲜人民和军队一道,历经两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。

2020年10月23日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上发表重要讲话指出:“在波澜壮阔的抗美援朝战争中,英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。”

“烽烟滚滚唱英雄,四面青山侧耳听”——抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神,是弥足珍贵的精神财富,必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

(一)“保和平,卫祖国,就是保家乡”——为祖国奔赴战场

“805步,鸭绿江桥十几分钟就过去了。”忆及当年自己赴朝时的情景,志愿军老战士程茂友说,过鸭绿江的时候,就没想过回来。“每个过江的战士都是抱着用生命保卫新生共和国的决心,视死如归。”

1950年6月25日,朝鲜内战爆发。美国政府从其全球战略和冷战思维出发,作出武装干涉朝鲜内战的决定,并派遣第七舰队侵入台湾海峡。1950年10月初,美军不顾中国政府一再警告,悍然越过三八线,把战火烧到中朝边境。(下转第2版)

勇毅奋进 不懈斗争

——抗美援朝精神述评

本报联合UC、阿里巴巴公益、壹基金发起公益活动

“致敬城市英雄”在400余个户外劳动者服务站点同步开展

本报讯(记者曹明 于芊芊)近日,工人日报社联合UC、阿里巴巴公益、壹基金发起“致敬城市英雄”公益活动。活动在成都、杭州、广州各地工会的大力支持下,在400余个户外劳动者服务站点,共计发放由UC捐赠的饮用水30万瓶和冰袖、扇子等清凉物资,用实际行动为城市英雄送上夏日清凉和关爱。同时,本次公益活动还邀请了奥运冠军刘璇担任公益代言人,通过正能量明星的榜样力量呼吁更多人参与到公益活动中来,为每一位城市英雄加油打气。活动还号召网友从点滴做起,用小视频记录身边的城市英雄,让更多人了解他们的工作,对坚守岗位的城市英雄多一些理解和关心。

活动期间,工人日报社联合UC、阿里巴巴公益、壹基金共同推出了一则主题为“致敬城市英雄”的公益短片,记录了环卫工人、交警、建筑工人、抗洪救援队员等城市英雄的动人瞬间;此外,还在广州举行了“致敬城市英雄”公益快闪车活动,满载冰袖、扇子、饮用水等清凉物资的公益快闪车穿梭于广州市内,为户外劳动者送去清凉。

本次公益活动还联合近10家互联网平台进行开屏传播,线上线下以丰富多样的形式进行联动。截至8月9日中午,“致敬城市英雄”的公益短片在微博平台播放已达623万次,相关话题阅读量已达2.8亿。公益短片还同步登陆北京、广州、上海、成都、武汉、重庆、西安、杭州等城市中心的户外大屏。



画里乡村引客来

8月8日,安徽省黄山市黟县宏村景区吸引游客来此写生。1999年,联合国教科文组织将皖南古村落宏村列入世界文化遗产名录。吴寿章摄/中新社

青岛“产改”为“工匠之城”蓄力续航

本报记者 杨明清 张婧

日前,中车青岛四方机车车辆股份有限公司高级技师郭锐、周勇获聘高级工程师,成为该公司技师与工程师“双师制”改革的首批获得者。在中车青岛四方公司,以郭锐领衔的火车头劳模和工匠人才创新工作室攻关课题获奖492项,获国家授权专利56项,解决技术难题650余项,累计创造效益6000多万元,并培养出工匠人才梯队。作为山东青岛市产业工人队伍建设改革的首批试点单位,中车青岛四方公司的举措是一种创新,也是青岛推进“产改”的一个缩影。

“青岛拥有41个工业门类中的36个,素有‘品牌之都 工匠之城’的美誉。可以说,工匠精神一直浸润着这座城市的血脉。”青岛市

人大常委会副主任、市总工会主席刘圣珍介绍,2017年,青岛被列为山东省首批“产改”试点城市,市委强化顶层引领,将“产改”工作纳入市委工作要点、“十四五”规划和全市社会发展综合考核,建立了以市委副书记为召集人的联席会议制度,组织17个相关部门建立6项机制,密集出台了40余条利好政策,形成全市部门联动、齐抓共推的整体合力。

青岛在“产改”过程中先行先试,选取116家企业作为改革试点。青岛啤酒集团建立了培训、练兵、竞赛、晋级、奖励五位一体的人才培养模式,一批高技能人才逐步成长起来;山东港口青岛港完善职工职业发展通道,依靠职工办企业,涌现出时代楷模“连钢创新团队”;海尔集团坚持全员创新,卡奥斯平台引领世界工业互联网发展;中建八局四公司建

立保护建筑工人合法权益的长效机制,为产业工人提供贯穿职业生涯全过程的终身职业技能培训……

“青岛共有技能人才112.15万人,其中高技能人才27.2万人,引进和自主培养高层次人才476人,力争到2021年底,高技能人才占技能劳动者的比例达到32%以上。”青岛市委组织部副部长、市人社局局长胡义瑛表示,近年来青岛主动简政放权,出台《关于全面开展企业技能人才自主评价工作的实施意见(试行)》,在全市规模以上企业全面推开技能人才自主评价。改革后,共有29家企业成为技能人才自主评价单位,近5000名技能人才参与评价。

“企业评价的结果与个人薪酬待遇挂钩,有效解决了证书和技能‘两张皮’问题,评价结果录入全国联网系统,证书全国通用,进一步

激发了各方的积极性和主动性。”胡义瑛说。

为破解高技能人才供给侧不足的难题,青岛出台《关于弘扬工匠精神打造工匠之城的意见》,将打造“工匠之城”上升为全市战略,每年命名“青岛大工匠”10名~20名、“青岛工匠”40名~80名,分别奖励8万元和2万元。列支资金1500万元扶持产业工人创新创业,对引进的高技能人才给予安家补贴、奖励。

近年来,青岛培育各级工匠1273名,技能人才112.15万名、高技能人才27.2万名,年均新增高技能人才1万名以上。连续举办16届青岛市职业技能大赛,累计参赛人员达30余万人,带动岗位练兵300余万人。全市政策性扶持创业16.8万余人,职业培训32.2万人,发放培训补贴1600多万元,4万多名职工受益。(下转第2版)

绿意盎然统万城

朝霞照耀统万城城墙遗址(8月9日摄,无人机照片)。

匈奴都城遗址统万城位于陕西省榆林市靖边县境内,受恶劣生态环境影响,曾经的城池遭遭到风雨流沙侵蚀,一度掩埋于沙漠之下。

如今,经过几代人治沙,当地生态环境明显改善,昔日茫茫沙地上的白色断壁残垣,也随之变成绿意盎然的“大漠名胜”。

统万城见证了从山清水秀到严重沙漠化,再到绿水青山的历史变迁。如今,靖边县水、土地、林地资源丰富,森林覆盖率居陕北前列。

新华社记者 陶明 摄



北京市总编制操作手册,明确服务管理办法

化解女职工急难愁盼 推进“母婴关爱室”建设

奋斗百年路 启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣

本报讯(记者赖志凯)为深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,北京市总工会把推进“母婴关爱室”建设作为“我为职工办实事”的一项重要举措,帮助女职工解决生育后顾之忧,进一步推动工会组织做实三孩生育政策下女职工维权服务工作。截

至目前,北京市各级工会组织建设的“母婴关爱室”覆盖全市机关、企事业单位6359家,其中覆盖商场、医院、公园、铁路、公交、地铁站台和工会服务站等公共场所411家。

为推进“母婴关爱室”的建设,北京市总工会广泛宣传引领、大力扶持、规范管理,编制了《母婴关爱室项目操作手册》,对“母婴关爱室”的功能、管理标准、场所要求、配套设施、申报和管理流程作出了规范。明确“母婴关爱室”要配备专人服务和管理,统一悬挂市

总工会配备的“母婴关爱室”铭牌,要求必备桌子、椅子、电源插座和专用冰箱,公共场所要配备婴儿打奶台等基本设施,鼓励有条件的单位增加洗手台、饮水机、温奶器等设备设施。

北京市总工会还积极整合社会资源,定期统一为“母婴关爱室”配送储奶袋、奶具清洗剂、乳垫等日常消耗品。免费为基层单位和公共场所建设了33个“母婴关爱室”样板间,为部分“母婴关爱室”赠送了电冰箱、消毒柜。相

继举办了百场以“关爱女性、关爱母婴”为主题的系列活动。

作为单位企业内部“母婴关爱室”的代表,北汽集团工会采取“母婴关爱室”建设与企业建设“同时设计、同时建设、同时投入使用”的原则,因地制宜,既注重规范也兼顾小巧实用,在研发基地、车间、办公楼等工作场所设置“母婴关爱室”。此外,保障特殊时期的女职工饮食,为孕期女职工提供营养搭配的关爱餐,孕妈妈们通过专用窗口、用餐专区和APP,可享受点对点服务。

“母婴关爱室”作为一项工会牵头、社会参与、职工满意的实事项目,已经成为北京市总工会具有一定社会影响力的服务品牌。下一步,北京市总工会将继续加强女职工生育保护,依照相关目标要求,大力推动用人单位应建尽建“母婴关爱室”,化解女职工急难愁盼,不断提升广大女职工获得感、幸福感和安全感。

走访企业、推介优势、落实措施,全力推动“三新”企业工会组建

“原点”攻坚记

密切联系职工·厚植工会根基

基层蹲点见闻录

本报记者 李显霖

历时4个年头,作为河北省细胞生物产业领域领军企业——河北生命原点生物科技有限公司(以下简称生命原点公司)工会组建一事终于有了结果。6月21日,生命原点公司

第一届一次工会会员代表大会召开,公司工会宣告成立。该公司52名职工,全部入会。

“在高新区企业工会组建过程中,生命原点公司工会的成立可谓几经坎坷,很有代表性,值得总结。”石家庄高新技术产业开发区总工会主席于川说。

“原点”停留4年

生命原点公司工会的组建历程,对于日中天科技园工会联合会主席王欣荣来说,

是心中的一个“梗”,一存就是4年。

坐落于高新区日中天科技园的生命原点公司,成立于2013年7月,是一家专业从事细胞组织制备及冷冻、生物治疗、基因检测与健康管理等前沿生物医学技术研究、开发及技术支持与服务的生物科技企业。

“从2017年上半年开始,科技园工会联合会就曾派人到生命原点公司,就工会组建问题进行联络、沟通。”王欣荣说。当日,派去联络的工作人员却没能见到公司的人。

结果在意料之中,但园区工会联合会并没灰心。半个多月后,工作人员再次登门造访。人是见到了,得到的答复却是:我们现在没有精力考虑这个事情。

面对难题,园区联合工会向石家庄高新区总工会求援。“我们和科技园工会联合会曾多次到生命原点公司谈工会组建的事情,但企业总是一拖再拖。”石家庄高新区总工会负责工会组建工作的郑亚南说。

(下转第2版)